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„Nu-ţi dai seama cât de puternic eşti până în momentul 
în care singura ta opţiune este să fi i puternic.“   (Bob Marley)

Rezultatele înregistrate în primele luni din acest an, mai ales 
cele din industrie, au ca explicaţie principală modul în care s-a acţio-
nat în numeroase companii pentru ieşirea din criză. Ne referim mai 
ales la politicile investiţionale. În vederea unei concretizări strict 
necesare pentru sublinierea ideii de bază, avem la dispoziţie exem-
plul industriei de petrol şi gaze. O parte însemnată a investiţiilor 
concentrate pe explorări şi promovarea progresului ştiinţifi co-tehnic 
a permis obţinerea unor producţii relativ constante. Mai mult decât 
atât, s-a contracarat efi cient şi declinul natural al zăcămintelor.

Efectele propagate din economie au câteva caracteristici de care 
se impune a se ţine seama în orice evaluare. Pe de-o parte, avem de-a 
face cu aşa numitul efect inerţial. Multă lume se întreabă de ce oare, 
în condiţiile în care am avut o creştere de 3,5% a PIB în 2013, nu s-a 
resimţit acest fapt în nivelul de trai. Specialiştii în domeniu ştiu că 
sunt necesare minimum 6 luni pentru ca un spor de producţie să aibă 
efecte de ordin social, începând cu veniturile salariale şi terminând 
cu puterea de cumpărare. Sunt, însă, şi domenii în care progresele se 
resimt după un interval mai îndelungat. Bunăoară, rata mai mică a 
infl aţiei din actuala perioadă, comparativ cu cea înaltă din anii de vârf 
ai crizei, reprezintă consecinţa – pe termen mediu – a politicilor fi s-
cal-monetare care au contracarat dezechilibrele dintre cerere şi ofertă.

Argumente de tipul celor menţionate conduc la concluzia că 
orice măsură de natură economică – fi e că ne referim la nivelul unor 

entităţi, fi e că avem în vedere anumite ramuri şi/sau economia ţării 
în ansamblul ei – trebuie concepută şi aplicată într-o viziune stra-
tegică. Studiile de fezabilitate, precum şi notele de fundamentare 
sunt testate în timp, tocmai prin luarea în considerare a efectelor 
propagate. Remarca este valabilă nu numai atunci când avem de-a 
face cu elemente pozitive, ci şi cu cele negative. În acest sens, sunt 
de reţinut, între multe altele, măsurile preconizate în privinţa libe-
ralizării preţurilor în energie, începând cu resursele luate în calcul. 
Efectul propagat de care ne ocupăm poate fi  extrem de păgubos mai 
ales atunci când nu se ţine seama în sufi cientă măsură de fi nalitatea 
socială a oricărei activităţi economice. Extrem de important, însă, 

este să se comunice adec-
vat cu populaţia, cea care 
în ultimă instanţă cunoaşte 
consecinţele unor măsuri al 
căror efect este propagat în 
timp şi spaţiu. Tocmai defi -
citul de cunoaştere este cel 
care creează mari spaţii de 
manevră pentru manipulări, 
pentru răspândirea şi sedi-
mentarea unor confuzii.

Există, mai ales într-un 
an electoral, tentaţia populistă de a se recurge la promisiuni fără 
acoperire. Mai ales atunci când datele statistice sunt utilizate în sco-
puri propagandistice, se manifestă mai puternic starea de aşteptare 
generatoare de speranţe, dar şi de iluzii. Este motivul principal pen-
tru care pledăm pentru asigurarea unei comunicări bazate pe adevăr. 
Desigur, multe depind şi de interpretarea datelor, întrucât am fost şi 
suntem confruntaţi cu situaţii în care pornindu-se de la fapte corect 
prezentate se ajunge la concluzii uneori diametral opuse.

Confruntaţi cu talk-show-urile televizate, în care unii partici-
panţi declară cu seninătate „nu sunt specialist în domeniul x, dar 
consider că …“, numeroşi concetăţeni au tot dreptul să pretindă în 
primul rând ofi cialităţilor să informeze corect populaţia fără niciun 
fel de conotaţii propagandistice. În măsura în care se realizează o 
asemenea comunicare, creşte şi gradul de încredere a populaţiei în 
autorităţile publice, în politicieni, în mass media. La rândul ei, încre-
derea are efecte propagate în activitatea economico-socială, întrucât 
numai oameni care acţionează în cunoştinţă de cauză pot fi  efi cienţi. 
Iar acest fapt are şi el un efect propagat, deoarece nimic nu este mai 
convingător decât puterea exemplului. (T.B.)

La 18 martie a.c., s-a inaugurat ofi cial un cen-
tru de cercetare şi producţie de LED-uri al companiei 
Microelectronica. Este vorba despre o investiţie în va-
loare de 15 milioane de euro, din care 10 milioane de 
euro au reprezentat fonduri europene nerambursabile.

Practic, în peisajul economic şi ştiinţifi c al Capi-
talei s-a înscris o fabrică în care activitatea de cercetare 
şi producţie într-un domeniu de vârf al economiei se 
îmbină strâns, se intercondiţionează reciproc. Noua ca-
pacitate dispune de un laborator dotat cu cele mai per-
formante echipamente din domeniu 
şi de secţii de producţie pentru be-
nefi ciari din industriile optică, elec-
tronică şi constructoare de maşini. 
În acelaşi timp, va funcţiona aici un 
centru de competenţă care va certifi -
ca echipamentele şi materialele pro-
duse şi în alte ţări din Europa Cen-
trală şi de Est, astfel încât acestea să 
fi e conforme cu standardele UE.

Proiectul a fost fi nalizat în co-
laborare cu Institutul Fraunhofer 

pentru Inginerie de Producţie şi Automatizări (IPA) 
din Stuttgart. Practic, această colaborare bilaterală se 
înscrie în orientarea de ansamblu a Uniunii Europene 
privind desfăşurarea unor cercetări şi realizarea unor 
proiecte care să corespundă orientărilor generale co-
munitare în domeniile de vârf ale ştiinţei şi tehnicii.

Prezenţa la inaugurare a unor reprezentanţi ai 
Comisiei Europene, ai Ambasadei Germaniei la Bu-
cureşti, ai Guvernului României şi a unor autorităţi 
locale din landul german Baden-Württemberg a rele-

vat importanţa evenimentului.
Nu este singura colaborare cu IPA din 

Stuttgart a companiei Microelectronica. Un 
alt proiect important vizează construcţia unei 
fabrici de panouri fotovoltaice, entitate pro-
ductivă care va fi  alimentată, la rândul ei, cu 
energie produsă cu propriile panouri solare. 
Tipul de panouri prevăzut a fi  realizat aici are 
caracteristici superioare celor produse până 
acum atât în ţară, cât şi peste hotare, ceea ce 
creează o şansă în plus pentru satisfacerea ne-
voilor interne şi pentru export.

Efecte propagate

Conferinţa 
„Spaţiu public şi mobilitate urbană“ (pag. 6)

Centru de cercetare și producție LED

Jurnal de bord

Departamentul pentru Energie a demarat, la 12 martie a.c., consultarea publică în vederea elaborării 
noii Strategii energetice a României. „În conformitate cu programul de guvernare, Departamentul pentru 
Energie îşi propune să accelereze procesul de elaborare a Strategiei energetice a României, astfel încât apli-
cabilitatea noii strategii să aibă loc în intervalul 2014 — 2035“, 
se arată într-un comunicat al instituţiei. 

În cadrul acestui proces, Departamentul pentru Energie do-
reşte iniţierea şi susţinerea unui dialog cu reprezentanţii consuma-
torilor, producătorilor şi ai altor operatori din industria energetică, 
precum şi cu reprezentanţii mediului academic, ai societăţii civile, 
ai autorităţilor publice locale şi centrale, dar şi cu reprezentanţii 
partidelor politice parlamentare.

În acest sens, Departamentul a publicat pe site-ul instituţiei 
(http://energie.gov.ro/anunţuri) un prim set de întrebări (care se 
referă, printre altele, la cele mai importante măsuri pentru atrage-
rea de investiţii, rolul statului în sectorul energetic, obiectivele externe ale politicii energetice, evoluţia consu-
mului de energie electrică, gaze naturale şi carburanţi, abordarea strategică a autorităţilor în privinţa încălzirii 
populaţiei şi promovarea noilor tehnologii), la care actorii pieţei de energie sunt aşteptaţi să răspundă până la 
data de 4 aprilie 2014, la adresa de email: consultare.Publică@energie.gov.ro. Răspunsurile vor fi  utilizate la 
defi nirea elementelor principale ale viitoarei Strategii energetice.

Reamintim că fostul ministru delegat pentru Energie, Constantin Niţă, în prezent ministru al Economiei, inten-
ţiona să angajeze consultanţi care să elaboreze Strategia energetică, anunţând, în noiembrie 2013, că Departamentul a 
primit 20 de oferte de la consultanţi, iar cei care ar fi  urmat să fi e selectaţi ar fi  avut şase luni să o elaboreze. Strategia 
energetică trebuia fi nalizată anul trecut, dar a fost amânată din cauza lipsei de fonduri, potrivit lui Constantin Niţă.

Consultare publică pentru noua 
Strategie energetică a României

Convorbire cu Gheorghe Duţu, preşedintele  Agenţiei Naţionale 
pentru Resurse Minerale (A.N.R.M.) (pag. 4 – 5)

Programul Erasmus+ a fost lansat 
la Bucureşti (pag. 3)

Importante momente aniversare 
tehnico-economice în 2014 (III) (pag. 2)
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Nu, nu este o greşeală de tipar. Este vor-
ba despre o nouă unitate de măsură introdusă 
în 1989 de fi zicianul american Amory Lovins 
pentru a măsura cantitatea de energie econo-
misită prin măsuri de conservare sau de mă-
rire a efi cienţei. Cu alte cuvinte, negawattul 
poate fi  privit ca un megawatt negativ. Ter-
menul a făcut carieră deoarece ultimii ani au 
dovedit că astfel de măsuri reprezintă cea mai 
bună cale de satisfacere a cererii mondiale de 
energie mereu în creştere.

Într-adevăr, un raport publi-
cat recent de International Energy 
Agency ( Energy Effi ciency Mar-
ket Report 2013 – Market Trends 
and Medium – Term Prospects) 
arată că investiţiile în efi cienţa 
energetică realizate de guverne 
sau companii private sunt mari 
şi în continuă creştere, atingând 

300 de miliarde de dolari în 2011 în 11 ţări. 
Această sumă este egală cu cea investită în 
generarea de energie electrică pe bază de 
petrol, gaze şi cărbune, deşi mai mică decât 
cea investită în energia electrică din surse re-
generabile plus subvenţiile asociate (sub di-
verse forme). Cele 11 state considerate sunt 
Australia, Danemarca, Finlanda, Franţa, Ger-
mania, Italia, Japonia, Olanda, Suedia, Rega-
tul Unit şi Statele Unite, pentru care au fost 
disponibile date sufi ciente şi sigure.

Drept rezultat, susţine raportul, „ener-
gia evitată“ – adică diferenţa dintre cantita-

tea efectiv utilizată în 
fi ecare an şi cantitatea 
ce s-ar fi  utilizat dacă 
nu s-ar fi  aplicat măsu-
rile de conservare în-
cepând din 1974 – este 
acum echivalentă cu 
două treimi din consu-
mul anual. Aceasta re-
prezintă aproape între-

gul consum mondial energetic provenit din 
petrol, gaze şi cărbune la un loc. Rezultatul: 
un mare impuls primit de companiile de ser-
vicii energetice care consiliază alte compa-
nii în domeniul reducerii costurilor cu com-
bustibilii. După cum relatează revista The 
Economist, în SUA veniturile acestor fi rme 
au crescut cu 20% anual în ultimul deceniu 
pentru a atinge 7 miliarde de dolari în 2011, 
iar în China acestea au crescut de la aproape 
zero în 2005 la 12 miliarde în 2010.

Companiile răspund, astfel, preţului 
mare al petrolului care stimulează econo-
misirea energiei oriunde, deşi în anumite 
state, subvenţiile pe energie atenuează acest 
efect. Reglementările precum şi inovaţiile 
tehnologice stimulează şi ele economisirea 
energiei. China, de exemplu, îmbunătăţeşte 
standardele referitoare la emisiile autovehi-
culelor, stimulând comercializarea celor cu 
consum efi cientizat. De asemenea, se cere 
ca toate centralele electrice pe cărbune de 
peste 600 MW să fi e „supercritice“, ce sunt 

cu aproximativ o treime mai efi ciente decât 
cele tradiţionale.

Frigiderele consumau mai mult decât 
televizoarele. Astăzi, televizoarele consumă 
mai mult, deoarece au devenit mai mari, în 
timp ce frigiderele au devenit mai efi ciente. 
Piaţa de aparate electrocasnice inteligente, 
care economisesc energie prin deconectare 
automată când nu mai sunt în uz, aproape că 
se dublează în fi ecare an.

Efi cienţa energetică a mai fost denumi-
tă „combustibilul ascuns“, unul care extinde 
sursele de energie, sporeşte securitatea ener-
getică, scade emisiile de carbon şi, în gene-
ral, susţine dezvoltarea durabilă. Cu toate 
acestea, el se ascunde la vedere, dar este la 
dispoziţia tuturor.

Consider că în procesul de elaborare a 
unei noi strategii energetice autorităţile ar 
trebui să ia în considerare în mod serios şi 
acest negawatt, cu tot ceea ce implică el.

Dr. ing. Amuliu Proca

Prezentăm – şi în numărul de faţă – 
unele momente de seamă din istoria ştiin-
ţei, tehnicii şi economiei româneşti, pe care 
le vom marca, în acest an, prin aniversări 
„rotunde“. Rememorarea unor asemenea 
date este, pentru fi ecare dintre noi, un prilej 
de omagiere a memoriei înaintaşilor şi de 
manifestare a dorinţei de a le duce opera 
mai departe.

125 de ani de la:
– Construirea uzinei hidroelectrice de la 

Grozăveşti – prin folosirea unei mici căderi 
de apă (7,34 m), creată prin rectifi carea şi 
adâncirea albiei râului Dâmboviţa la Ciurel –, 
prima amenajare hidroenergetică cu caracter 
industrial din ţara noastră, având patru turbi-
ne tip Girard de câte 180 CP fi ecare;

– Darea în funcţiune, în oraşul Caran-
sebeş, a unei centrale termoelectrice, func-
ţionând cu un grup de 100 CP, prima din 
ţara noastră şi printre primele din lume cu 
distribuţie de curent alternativ monofazat de 
2000 V. În 1905, folosind apa râului Sebeş, 
în cadrul centralei termice a fost instalat şi 
un grup hidroelectric cu turbină de aceeaşi 
putere şi tensiune a curentului. În Îndrepta-
rul arhivelor de stat ale Banatului se men-
ţionează că la Caransebeş ar fi  existat, încă 
din 1882, o microcentrală electrică pentru 
iluminatul locuinţelor unor industriaşi din 
oraş;

– Intrarea în exploatare a liniilor ferate 
Ineu – Cermei şi Sebiş – Romaniţa haltă;

– Instalarea, în Bucureşti, a unei cen-
trale telefonice cu numai cinci abonaţi, care 

asigura legătura dintre Parlament şi princi-
palele ministere; începând din 1890 se trece 
şi la deservirea publicului. În 1893 existau 
circa 300 de posturi telefonice particulare, 
iar în 1898 în jur de 700 de abonaţi.

120 de ani de la:
– Realizarea, de către fi zicianul Dra-

gomir Hurmuzescu, a dielectrinei, material 
izolant folosit pentru cercetarea produselor 
de ionizare şi radioactive;

– Amplasarea, în albia Dunării, între 
Brăila şi Măcin, a primului cablu telegrafi c 
subacvatic din ţara noastră (destinat să sa-
tisfacă nevoile de comunicaţii de pe şanti-
erul complexului de poduri dintre Feteşti şi 
Cernavodă), la aproximativ 50 de ani de la 
instalarea, în 1845, a primului cablu similar 

din lume, cablul dintre Fort Lee şi New York 
(SUA);

– Înfi inţarea Fabricii de bere Braga-
diru, din Bucureşti;

– Introducerea în Bucureşti, în reţeaua 
de iluminat cu gaz aerian, a becurilor cu sită 
incandescentă, inventate de Carl Auer von 
Welsbach;

– Darea în exploatare a primei linii 
de tramvai electric din Bucureşti şi una 
dintre primele din Europa, pe traseul Co-
troceni – Obor, pe artera est-vest. Pe alte 
trasee se foloseau încă tramvaie cu tracţi-
une animală. Tramvaiele electrice au fost 
puse în circulaţie, în continuare, în oraşe-
le Brăila (1898), Timişoara (1899), Galaţi 
(1900), Iaşi (1901), Sibiu (1905), Oradea 
(1906) etc. 

Importante momente aniversare tehnico-economice în 2014 (III)

Ministerul Educaţiei Naţionale împreu-
nă cu partenerii săi Universitatea Politehni-
ca din Bucureşti, Universitatea din Craiova, 
Universitatea de Vest din Timişoara, Institu-
tul IREMIS din Rouen şi companiile The Red 
Point şi Gold Agama Consulting au organizat 
recent conferinţa ce a marcat fi nalul proiec-
tului Comunitate virtuală interuniversitară 
pentru ştiinţă, tehnologie, inovare şi valo-
rifi care a proprietăţii intelectuale. Scopul 
general al proiectului este crearea de centre 
interuniversitare pilot de cercetare, comuni-
care şi valorifi care a proprietăţii intelectuale 
unde să se realizeze activităţi de formare a 
studenţilor, cadrelor universitare pentru acti-
vitatea de cercetare şi inovare şi, mai apoi, 
implicarea acestora împreună cu mediul 
economic în realizarea şi implementarea de 
proiecte de cercetare/inovare. Comunitatea 
virtuală interuniversitară se adresează deo-
potrivă studenţilor din cele trei universităţi 
partenere, interesaţi de domeniul cercetării 
şi inovării, cadrelor didactice care activează 
în acest domeniu şi mediului de afaceri în 
căutare de idei inovative sau dornici să tes-

teze idei de invenţii, aducând pentru fi ecare 
benefi cii individuale. În fi ecare universitate 
parteneră funcţionează câte un centru interu-
niversitar pilot de comunicare şi valorifi care 
a proprietăţii intelectuale: CTT Politec – la 
Universitatea Politehnica din Bucureşti, IN-
CESA – la Universitatea din Craio-
va, CIPCVPI-UVT – la Universita-
tea de Vest din Timişoara. Misiunea 
acestor centre vizează „dezvoltarea 
comunicării şi valorifi cării proprietă-
ţii intelectuale, a informării ştiinţifi ce 
şi tehnologice a agenţilor economici, 
a transferului de tehnologii şi a ma-
nagementului proiectelor de cerceta-
re-dezvoltare-inovare, pentru creşte-
rea competitivităţii întreprinderilor“.

Platforma online este princi-
palul instrument dezvoltat în cadrul 
proiectului, dar şi punctul central al 
demersului de promovare a activită-
ţii de cercetare. Aceasta sprijină activitatea de 
cercetare în universităţile partenere prin func-
ţionalităţi specifi ce pentru fi ecare categorie de 
public-ţintă. Astfel, platforma este principalul 

instrument de învăţare care le oferă studenţilor 
acces la cursuri specifi ce în domeniul cerce-
tării, la materialele şi prezentările de curs, la 
chestionare de verifi care a cunoştinţelor şi la 
activitatea de cercetare din cadrul centrelor 
de profi l. Pentru cadrele universitare, platfor-

ma este locul unde se desfăşoară procesul de 
predare şi verifi care a cunoştinţelor, precum 
şi locul de dezvoltare a activităţilor de cerce-
tare din centre. În cadrul centrelor pot crea şi 

promova teme de cercetare, pot forma echipe 
de lucru şi pot administra o zonă de lucru spe-
cifi că pentru fi ecare temă dezvoltată. Mediul 
de afaceri poate folosi platforma pentru a avea 
vizibilitate asupra proiectelor de cercetare pro-
movate în mediul universitar, dar şi pentru a 

propune teme de cercetare pentru echi-
pele mixte, cadre didactice – studenţi.

Una dintre cele mai importante 
componente ale proiectului o repre-
zintă cursurile de formare în domeniul 
cercetării ştiinţifi ce. Cele cinci cursuri 
– „Brevetarea invenţiilor în România 
şi Uniunea Europeană“, „Manage-
mentul antreprenorial al proiectelor 
de cercetare, dezvoltare, inovare“, 
„Jurisprudenţa actuală în domeniul 
proprietăţii intelectuale“, „Valorifi ca-
rea drepturilor de proprietate intelec-
tuală“, „Bazele managementului ino-
vării şi transferului tehnologic“ – gân-

dite special pentru studenţii universităţilor 
implicate în proiect, le oferă acestora şansa 
de a intra în contact cu cele mai importante 
noţiuni din cercetare şi inovare. (F.A.)

Proiectul „Proiectul „Comunitate virtuală interuniversitară Comunitate virtuală interuniversitară 
pentru știință, tehnologie, inovare și valorifi care pentru știință, tehnologie, inovare și valorifi care 

a proprietății intelectuale“a proprietății intelectuale“, la fi nal, la fi nal  

Negawattul
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Comisarul european pentru Educaţie, 
Androulla Vassiliou, a lansat la Bucureşti, 
la 11 martie a.c., alături de miniştrii Remus 
Pricopie şi Mihnea Costoiu, noul program 
european de fi nanţare în domeniile educaţi-
ei, formării profesionale, tineretului şi spor-
tului – Erasmus+. Programul va oferi burse 
unui număr de 120 000 de români pentru a 
studia, a urma cursuri de formare, a dobân-
di experienţă profesională sau a participa la 
acţiuni de voluntariat în străinătate în urmă-
torii şapte ani. 

Înaintea vizitei sale, comisarul Andro-
ulla Vassiliou a declarat: „Ca în multe alte 
ţări europene, rata şomajului în rândul tine-
rilor din România este foarte îngrijorătoare 
şi reprezintă o risipă imensă de capacităţi 

umane. În pofi da unor progrese recente, 
proporţia persoanelor cu un nivel scăzut de 
competenţe în ceea ce priveşte lectura, ma-
tematica şi ştiinţele, precum şi rata părăsirii 
timpurii a şcolii în România sunt foarte ri-
dicate. Această situaţie agravează problema 
tinerilor care nu sunt încadraţi profesional şi 
nu urmează un program educaţional sau de 
formare. Sistemele de educaţie şi de forma-
re trebuie să promoveze medii de învăţare 
favorabile, să pună accentul pe nevoile indi-
viduale ale elevilor şi să soluţioneze de ur-
genţă problema inadecvării competenţelor.

Noul nostru program Erasmus+ va 
acorda sprijin celor mai vulnerabili tineri, 
inclusiv tinerilor care nu sunt încadraţi profe-
sional şi nu urmează un program educaţional 
sau de formare. Oferind oportunităţi de mobi-
litate pentru învăţare non-formală, de exem-
plu prin intermediul Serviciului european de 
voluntariat, Erasmus+ va permite tinerilor 
să-şi întărească încrederea în sine, îi va ajuta 
să-şi găsească drumul în viaţă şi, cel mai im-
portant, le va consolida competenţele“.

La evenimentul de lansare, desfăşu-
rat la Palatul Parlamentului, comisarul eu-
ropean a declarat: „Astăzi începem un nou 
capitol. Erasmus a deschis minţi şi a schim-
bat vieţi pentru mai bine de 3 milioane de 
persoane; a ajuns să simbolizeze unele din-
tre valorile şi aspiraţiile cele mai de preţ ale 
Uniunii Europene. Noul program pe care îl 
lansăm, Erasmus+, va ajuta alte 4 milioane 
de persoane, oferindu-le oportunitatea de a 
studia, a se forma, a munci sau a face volun-
tariat într-o altă ţară, într-o altă cultură, într-o 
altă limbă, cu noi prieteni. Cu un buget de 

aproape 15 miliarde de euro – cu 40% mai 
mare decât până în prezent – Erasmus+ le 
oferă speranţă tinerilor din Europa şi persoa-
nelor şi instituţiilor care îi pregătesc pentru 
viaţă“. Androulla Vassiliou a precizat ca rata 
şomajului în rândul tinerilor din România 
este foarte îngrijorătoare, ca, de altfel, în 
toate statele europene. 

La evenimentul de lansare de la Bu-
cureşti au luat cuvântul, între alţii, Remus 
Pricopie, ministrul Educaţiei Naţionale, 
Mihnea Costoiu, ministru delegat pentru 
Învăţământ Superior, Cercetare Ştiinţifi că şi 
Dezvoltare Tehnologică, Cristian Cosmin, 
secretar de stat în Ministerul Tineretului şi 
Sportului şi Monica Calotă, director al Agen-
ţiei Naţionale pentru Programe Comunitare 

în Domeniul Edu-
caţiei şi Formării 
Profesionale (AN-
PCDEFP) – institu-
ţia care gestionează 
programul Eras-
mus+ în România. 
Aceştia au subli-
niat oportunităţile 
oferite de noul pro-
gram şi contribuţia 
pe care acesta o va 
avea în domeniile 
educaţie, forma-
re, tineret şi sport. 
Au fost prezente 
aproape 400 de 
persoane din toate 
domeniile vizate 
de program.

România va primi aproape 52 de mi-
lioane de euro în 2014 în cadrul programu-
lui Erasmus+, ceea ce înseamnă o creştere 
cu 11% în comparaţie cu fi nanţarea primită 
anul trecut prin programul pentru învăţarea 
pe tot parcursul vieţii şi programul „Tineret 
în acţiune“. Nivelul de fi nanţare va creşte în 
fi ecare an până în 2020. Ţara noastră poa-
te, de asemenea, benefi cia de bursele Jean 
Monnet pentru studii privind integrarea eu-
ropeană realizate în instituţii de învăţământ 
superior şi pentru proiecte transnaţionale în 
domeniul sportului.

Între 2007 şi 2013, aproximativ 80 000 
de studenţi, tineri, profesori, formatori şi 
animatori pentru tineret din România au be-
nefi ciat de burse în cadrul programului UE 
pentru învăţarea pe tot parcursul vieţii şi al 
programului „Tineret în acţiune“, care au 
fost înlocuite de programul Erasmus+. 

 
Programul Erasmus+ este lansat într-un 

moment în care în Europa există 26 de mili-
oane de şomeri, dintre care aproximativ şase 
milioane sunt tineri. În România, 185 000 de 
tineri sunt înregistraţi ca şomeri, rata şoma-
jului în rândul tinerilor fi ind de peste 23%. 
În acelaşi timp, în Europa există peste două 
milioane de locuri de muncă vacante, iar o 
treime dintre angajatori declară că întâmpină 
difi cultăţi în a recruta personal cu competen-
ţele necesare. 

Erasmus+ va contribui la remedierea 
acestor lacune în materie de competenţe, 
oferind unui număr de patru milioane de 
persoane posibilitatea de a studia, de a 

urma cursuri de formare, de a dobândi ex-
perienţă profesională sau de a participa la 
activităţi de voluntariat în străinătate. Tine-
rii care benefi ciază de aceste oportunităţi au 
mai multe şanse să-şi dorească sau să fi e ca-
pabili să lucreze în străinătate în viitor, ceea 
ce le sporeşte perspectivele de angajare pe 
termen lung.

Bugetul programului Erasmus+ pentru 
următorii şapte ani este de 14,7 miliarde de 
euro, cu 40% mai mult decât bugetul progra-
melor anterioare din perioada 2007 – 2013. 
Fiecare stat membru va benefi cia de o creş-
tere semnifi cativă a fi nanţării pe durata pro-
gramului. 

Pe lângă faptul că va oferi oportunităţi 
de mobilitate individuale, Erasmus+ va creş-
te calitatea şi relevanţa sistemelor europene 
de educaţie, formare şi tineret, prin acordarea 
de sprijin pentru formarea personalului di-
dactic şi a animatorilor pentru tineret, precum 
şi prin stabilirea de parteneriate mai strânse 
între sistemul de educaţie şi angajatori.

Bugetul de 14,7 miliarde de euro ia în 
considerare estimările privind infl aţia în vii-
tor. Se estimează că se vor aloca fonduri su-
plimentare pentru programele de schimb din 
învăţământul superior şi pentru sprijinul admi-
nistrativ acordat ţărilor din afara UE. Decizia 
privind fondurile suplimentare disponibile va 
fi  confi rmată în cursul anului 2014. Pentru pri-
ma dată, Erasmus+ oferă sprijin pentru sport. 

– Două milioane de studenţi din învă-
ţământul superior vor avea posibilitatea să 
studieze sau să urmeze cursuri de formare 
în străinătate, inclusiv în cadrul a 450 000 
de stagii;

– 650 000 de ucenici şi de tineri care 
urmează cursuri de formare profesională vor 
primi burse ca să studieze, să urmeze cursuri 
de formare sau să lucreze în străinătate;

– 800 000 de profesori, formatori, 
membri ai personalului didactic şi anima-
tori pentru tineret vor avea posibilitatea de 
a preda sau de a urma cursuri de formare în 
străinătate;

– 200 000 de studenţi masteranzi care 
urmează un ciclu complet de studii în altă 
ţară vor benefi cia de garanţii pentru împru-
muturi;

– peste 25 000 de studenţi vor primi 
burse pentru a urma programe comune de 
masterat, ceea ce presupune efectuarea de 
studii la cel puţin două instituţii de învăţă-
mânt superior din străinătate;

– peste 500 000 de tineri vor putea 
desfăşura activităţi de voluntariat în străină-

tate sau vor putea participa la programe de 
schimb de experienţă pentru tineret;

– 125 000 de şcoli, instituţii de învăţă-
mânt profesional şi de formare, instituţii de 
învăţământ superior şi de învăţământ pentru 
adulţi, organizaţii pentru tineret şi între-
prinderi vor primi fi nanţare pentru a institui 
25 000 de „parteneriate strategice“, cu sco-
pul de a promova schimburile de experienţă 
şi stabilirea de contacte cu piaţa muncii;

– 3500 de instituţii de învăţământ şi în-
treprinderi vor primi sprijin pentru crearea 
a peste 300 de „Alianţe ale cunoaşterii“ şi 
„Alianţe ale competenţelor sectoriale“, pen-
tru a stimula capacitatea de inserţie profesio-
nală, inovarea şi spiritul antreprenorial;

– 600 de parteneriate transnaţionale în 
domeniul sportului, incluzând evenimente 
europene de tip non-profi t, vor benefi cia, de 
asemenea, de fi nanţare; 

– Tinerii care nu sunt încadraţi profesi-
onal şi nu urmează un program educaţional 
sau de formare.

Conform Fundaţiei europene pen-
tru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi de 
muncă (Eurofound), aproximativ 14 mili-
oane de tineri cu vârste cuprinse între 15 şi 
29 de ani nu sunt încadraţi profesional şi nu 
urmează un program educaţional sau de for-
mare. Inactivitatea prelungită sporeşte riscul 
de sărăcie, de excluziune socială sau de mar-
ginalizare socială. Costurile economice ale 
acestei situaţii sunt estimate la 160 de mili-
arde de euro pe an sau 1,3% din PIB-ul UE. 

Un studiu la nivelul UE arată că activi-
tăţile pentru tineret pot contribui la consoli-
darea aptitudinilor şi a încrederii în sine a ti-
nerilor, ceea ce le permite acestora să fi e mai 
activi pe plan social, să evite excluziunea şi 
să-şi sporească perspectivele de angajare. 

– Persoanele care părăsesc timpuriu 
şcoala.

Strategia Europa 2020 a stabilit ca 
obiectiv principal reducerea procentajului 
de persoane care părăsesc timpuriu şcoala 
la mai puţin de 10% până în 2020. În Ro-
mânia, rata părăsirii timpurii a şcolii a fost 
de 17,4% în 2012, în comparaţie cu o medie 

europeană de 12,8% şi cu un obiectiv 
naţional de 11,3%.

Ultimul raport PISA (Programul 
pentru evaluarea internaţională a ele-
vilor) al OCDE privind matematica, 
ştiinţele şi competenţele de lectură ale 
elevilor în vârstă de 15 ani a arătat că 
România este cu mult sub obiectivul 
UE pentru 2020 privind reducerea la 
mai puţin de 15% a ponderii persoa-
nelor cu un nivel scăzut al competen-
ţelor. Nivelurile în România sunt de 
37,3% pentru lectură, 40,8% pentru 
matematică şi 37,3% pentru ştiinţe.

Sursa: Comisia Europeană 
şi agenţiile de presă

EDUCAŢIE  EDUCAŢIE  ●  ●  FORMARE PROFESIONALĂ FORMARE PROFESIONALĂ 

52 milioane 
de euro în 2014 
pentru România

Cine benefi ciază 
de programul 
Erasmus+?

ContextOportunități de 
studiu și formare 
profesională 

Programul Erasmus+ a fost lansat la București
120 000 de români vor putea benefi cia de burse în străinătate
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Resursele strategice ale Ro
BOGĂȚII SUBPĂMÂNTENE, L

„Urmărim crearea premiselor unui echili
statului și atractivitatea cadrului pe

Convorbire cu Gheorghe Duţu, preşedintele Agenţiei Naţiona

Octavian-Dragomir Jora: Ţară bogată, popor sărac… 
Este România o altă victimă a „blestemului resurselor“, pe 
fondul eroziunii instituţiilor, care dă cea mai nenorocită for-
mă de secătuire a energiilor unei naţiuni, şi al unei neaşe-
zări de proporţii istorice? „Străinii care ne-au cotropit (la 
propriu şi la fi gurat)“, „socialismul ambiţiilor multilateral 
deşarte“, „indecizia din perioada tranziţiei“, „eco-exigenţe-
le integrării europene“ sunt, în opinia unor academicieni, 
politicieni, antreprenori sau chibiţi, tot atâtea cauze ale unei 
valorifi cări ezitante a resurselor naturale. Dvs. cum priviţi 
acest tablou?

Gheorghe Duţu: Concepţia unei valorifi -
cări ezitante a resurselor naturale este infi rmată 
deopotrivă de realitatea istorică şi de contextul 
actual. România deţine o bogată tradiţie în sec-
toarele petrolier şi minier. Suntem cel dintâi stat 
din lume care a produs ţiţei (în anul 1857) şi 
unul dintre primii producători de gaze naturale. 
De asemenea, activitatea minieră se desfăşoară 
în România de mii de ani, depozite de minere-
uri variate fi ind exploatate din cele mai vechi 
timpuri. Perioada interbelică şi anii celui de 
Al Doilea Război Mondial au marcat etapa de 
maturizare a industriilor minieră şi petrolieră, 
precum şi consolidarea fundamentului pentru 
elaborarea legislaţiei moderne în acest sector. A 
urmat perioada 1945 – 1989 care a corespuns 
celei mai mari dezvoltări în toate domeniile 
de activitate ale sectoarelor petrolier şi minier. 
Schimbările legislative, procesele de reorgani-
zare, restructurare şi privatizare, precum şi lipsa capitalului 
pentru susţinerea investiţiilor în aceste sectoare, care au urmat 
evenimentelor din decembrie 1989, au afectat semnifi cativ 
cele două industrii. În prezent, însă, prin efortul coordonat al 
instituţiilor cu atribuţii de reglementare, gestionare, organiza-
re, control al activităţilor din această zonă, ne-am asumat sar-
cina de redresare şi refacere a performanţelor istorice din zona 
resurselor naturale. Mai mult, activităţile de explorare şi pro-
ducţie petrolieră şi minieră reprezintă un motor de dezvoltare 
economică, dar acestea nu se pot realiza decât în condiţii de 
siguranţă pentru mediu şi populaţie. Respectarea standardelor 
Uniunii Europene din această zonă reprezintă garanţia unei 
dezvoltări durabile şi nu o îngrădire a creşterii economice.

ODJ: Ne puteţi oferi exemple de ţări care au pariat in-
teligent şi pe resurse, dar şi pe instituţii, pentru o dezvoltare 
economică judicioasă, efi cientă, durabilă?

GhD: Există mai multe exemple de succes pe care ni 
le-am asumat ca modele ale politicilor viitoare din industri-
ile de petrol şi minieră (Canada, Statele Unite, Marea Bri-
tanie şi altele). De pildă, autorităţile din provincia Alberta, 
Canada, au o practică îndelungată şi o experienţă vastă în 
reglementarea dezvoltării durabile a resurselor naturale. 
Această provincie deţine unele dintre cele mai importante 
rezerve de petrol la nivel mondial, iar sectorul energetic al 
acesteia contribuie în proporţie de 10% la economia statului 
canadian şi de 29% la economia provincială. Cheia succesu-
lui politicilor canadiene din această zonă rezidă, în special, 
în consolidarea parteneriatului public-privat, între instituţiile 
cu rol de reglementare şi administrare a resurselor natura-
le şi companiile active în sectoarele petrolier şi minier. De 
asemenea, autorităţile din Alberta au mizat pe o mai mare 
transparenţă a datelor şi informaţiilor referitoare la resursele 
naturale şi pe un sistem de redevenţe (impozitare) fl exibil.

ODJ: Cum stăm, într-un sinopsis concentrat, pe princi-
palele categorii de resurse minerale? Unde suntem mai bine 
înzestraţi, unde mai puţin (comparativ cu alte naţiuni, care 
pot funcţiona drept termeni de comparaţie legitimi)? Câţi 
ani de exploatare a zăcămintelor cunoscute mai avem la dis-
poziţie şi ce surprize plăcute mai putem aştepta?

GhD: Resursele naturale ale României se caracterizea-
ză în special prin diversitate, pe ambele paliere: petrolier şi 
minier. În evidenţa Agenţiei Naţionale pentru Resurse Mine-
rale (A.N.R.M.) se afl ă 166 de substanţe minerale solide re-
partizate pe următoarele grupe: săruri haloide, minerale utile 
nemetalifere, roci utile, roci bituminoase, cărbuni, minereuri 
de metale feroase, minereuri de metale neferoase, minereuri 
de aluminiu şi roci aluminifere. De asemenea, se găsesc apele 
potabile şi industriale, apele minerale naturale, terapeutice, 
geotermale, gazele care le însoţesc, gazele necombustibile, 

precum şi nămolurile şi turbele terapeutice. O categorie aparte 
o constituie minereurile radioactive şi minereurile de elemen-
te rare şi disperse. România dispune de importante zăcăminte 
de cărbune utilizate în scop energetic. La nivelul întregii ţări, 
au fost puse în evidenţă, prin lucrări de prospecţiune, explora-
re şi înregistrate cu resurse/rezerve în baza de date a A.N.R.M. 
un număr de 275 zăcăminte de antracit, huilă, cărbune brun şi 
lignit. Potrivit estimărilor, acestea ar putea asigura necesarul 
energetic cel puţin pentru următorii 100 de ani. Pentru hidro-
carburi, miza momentului este dată de dezvoltarea producţiei 
de gaz din Marea Neagră, mai ales în contextul descoperirilor 
din această zonă şi de potenţialul de resurse neconvenţionale. 
Având în vedere aceste posibilităţi încurajatoare, într-un ori-
zont de timp nu foarte îndepărtat, România ar putea deveni 
exportator de gaze naturale. Să nu pierdem din vedere faptul 
că resursele la care facem referire sunt neregenerabile şi că 
unele dintre acestea se afl ă în stadiu avansat de exploatare. 
Spre exemplu, producţia autohtonă de hidrocarburi se afl ă 
într-o etapă de declin natural, ca urmare a epuizării zăcăminte-
lor. Această tendinţă de scădere se refl ectă în creşterea depen-
denţei de hidrocarburile importate 
şi implicit a preţului acestora. O 
tendinţă similară a fost observa-
tă şi în plan regional, european. 
Potrivit unui raport emis de Par-
lamentul European în anul 2011, 
producţia europeană de gaz natu-
ral ar putea scădea cu încă 30% 
până în anul 2035. Aplicarea unor 
tehnologii moderne de investigare 
geochimică şi geofi zică poate ofe-
ri surprize plăcute celor dispuşi să 
investească în acest domeniu.

ODJ: Este profi lul nostru 
macro-industrial construit în 
consonanţă cu realitatea resur-
selor minerale? Dar cel legat de 
comerţul exterior?

GhD: Istoria celor 160 de 
ani de industrie petrolieră şi mi-

nieră, de la intrarea în vigoare a primei Legi a Minelor, a fost 
marcată de adaptarea tehnologiilor la necesităţile acestor sec-
toare prin construcţia utilajelor, a instalaţiilor specifi ce, con-
form standardelor internaţionale, de introducerea unor tehno-
logii noi de prelucrare şi nu numai. Perioada de tranziţie de la 
un sistem centralizat la o economie de piaţă, ce a urmat anului 
1989, caracterizată prin lipsa de capital pentru investiţiile în 
tehnologie, a avut ca efect stagnarea temporară a dezvoltării 
acestui sector şi, implicit, întreruperea investiţiilor în tehno-
logiile moderne. România este, astăzi, interesată, în special, 
de colaborarea cu companii de talie mondială ce deţin resur-
se, tehnologii şi know-how de ultimă oră, inclusiv în acele 
domenii de explorare şi producţie neabordate încă pe piaţa 
românească. Perspectivele exportului de resurse naturale din 
România se pot schimba semnifi cativ odată cu fi nalizarea şi 
punerea în funcţiune a conductelor de interconectare a siste-
melor de transport din România cu cele din statele vecine – 
Republica Moldova, Bulgaria şi Ucraina, moment în care ţara 
noastră va dispune de posibilitatea tehnică de a exporta gaze 
naturale.

ODJ: Adăugăm sufi cientă valoare în ţară acestor re-
surse? Sau pierdem valoare, exploatându-le în termeni nu 
dintre cei mai avantajoşi, comparativ cu realitatea de peste 
hotare, bunăoară (taxe, redevenţe, tarife)?

GhD: În prezent, analizăm oportunitatea implementării 
unor modifi cări legislative în zona redevenţelor petroliere, 
după ce, la sfârşitul anului trecut, am majorat redevenţele mi-
niere. Regimurile fi scal şi de reglementare trebuie să fi e com-
petitive, să refl ecte riscurile semnifi cative de ordin geologic, 
tehnic, riscurile de cost, preţuri de piaţă, pe care şi le asumă 
investitorii, să fi e predictibile şi atractive, astfel încât să sti-
muleze infuzia de capital în sectorul petrolier. Dacă ne-am 
rezuma la a creşte gradul de colectare bugetară, fără să ţinem 
cont de interesul investitorilor, riscăm să devenim necompe-
titivi pe piaţa mondială de capital. De aceea, urmărim crearea 
premiselor stabilirii unui echilibru corect între veniturile ce 
revin statului şi menţinerea unui cadru atractiv pentru investi-
ţii private, prin consolidarea unui sistem de reglementare fi s-
cal şi de redevenţe stabil, predictibil, atractiv şi care refl ectă 
în mod corect realităţile economice ale industriei de ţiţei şi 
gaze din România.

ODJ: Capital românesc sau capital străin? Cine să 
aibă întâietate în a exploata resursa minerală românească? 
Este una dintre temele care au fost confi scate alternativ de 
apologeţii naţionalismului economic („Să nu ne vindem 
ţara!“), precum şi de cei ai capitalismului oportunist („Dacă 
noi nu avem cu ce săpa, să sape alţii, numai să nu ne rămâ-
nă bogăţia în pământ!“).

GhD: Legislaţia din do-
meniul resurselor naturale, în 
deplină concordanţă cu preve-
derile europene din această ma-
terie, promovează tratamentul 
nediscrimatoriu al companiilor 
române şi străine. Atribuirea pe-
rimetrelor petroliere şi miniere, 
în cadrul apelurilor publice de 
ofertă organizate de A.N.R.M., 
se realizează în condiţii de trans-
parenţă, cu respectarea prevede-
rilor privind publicitatea comu-
nitară a ofertelor de concesiona-
re, informarea şi raportarea către 
Comisia Europeană.

ODJ: Ce face A.N.R.M. în 
acest peisaj complex de proble-
me atât de „principiu“, cât şi 
„pragmatice“?
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omâniei
LA SUPRAFAȚĂ
ibru corect între veniturile 
ntru investiții private“

ale pentru Resurse Minerale (A.N.R.M.)

GhD: Agenţia Naţională pentru Resurse Minerale, în 
calitate de autoritate competentă abilitată să aplice dispoziţiile 
Legii minelor nr. 85/2003 şi ale Legii petrolului nr. 238/2004, 
cu modifi cările şi completările ulterioare, are ca principală 
atribuţie gestionarea resurselor de petrol, resurselor minerale 
şi a fondului geologic naţional. În acest sens, A.N.R.M. ne-
gociază şi încheie în numele statului român acorduri petroli-
ere, licenţe de concesiune minieră şi permise de exploatare, 
emite acte de reglementare, norme, instrucţiuni, ordine şi re-
gulamente, controlează respectarea de către titulari a preve-
derilor acordurilor petroliere şi ale licenţelor sau permiselor, 
gestionează Sistemul naţional de transport prin conducte al 
ţiţeiului şi gazelor naturale. A.N.R.M. îndeplineşte atribuţiile 
conferite de lege privitoare la taxe, redevenţe şi tarife, stabi-
leşte preţul de referinţă pentru petrolul extras în România în 
vederea calculării redevenţei corespunzătoare şi tarifele pen-
tru exploatarea Sistemului naţional de transport al petrolului. 
A.N.R.M. exercită atribuţii specifi ce şi în zona de protecţie 
a mediului, urmărind aplicarea măsurilor stabilite în acest 
scop, în cursul şi după efectuarea operaţiunilor petroliere şi a 
activităţilor miniere. 

ODJ: Daţi-ne exemplu de cinci-zece mituri media lega-
te de resursele minerale româneşti şi demontaţi-le cu exper-
tiza dumneavoastră profesională.

GhD: În ultima perioadă, spaţiul public din România 
a fost alimentat cu informaţii controversate, nefundamenta-
te în ceea ce priveşte activităţile de explorare şi exploatare 
a resurselor naturale. Nu mai departe de anul trecut, se ve-
hicula informaţia că „operaţiunile petroliere ar conduce la 
producerea unor fenomene tectonice necontrolate“. În reali-
tate, nu s-a dovedit existenţa unei legături între fenomenele 
seismice şi activitatea petrolieră. Numeroase alte informaţii 
neargumentate au vizat subiectul gazelor de şist. Spre exem-
plifi care, fac referire la o parte dintre acestea. „Gazele necon-
venţionale reprezintă o noutate în sectorul hidrocarburilor 
şi diferă de noţiunea 
clasică de gaze na-
turale“. În realitate, 
acest tip de resursă nu 
este o noutate pentru 
specialiştii în petrol şi 
gaze. Vorbim despre 
gaze naturale. „Dacă 
ar accepta explorarea 
şi exploatarea gazelor 
de şist, România s-ar 
expune unor riscuri 
de mediu majore“. 
De fapt, respectarea 
normelor în ceea ce priveşte procesul tehnologic, atât pentru 
explorare, cât şi pentru exploatare înlătură pericolele reale 
pentru populaţie. Iar noi ne vom asigura că acestea sunt res-
pectate. În legătură cu acest subiect, au fost exprimate îngri-
jorări privind faptul că „exploatarea gazelor de şist ar dis-
truge pânza freatică“. De fapt, tehnologiile avansate utilizate 
în zilele noastre în procesele de exploatare a hidrocarburilor 
înlătură acest risc. S-a mai vehiculat informaţia că „actualul 
cadru legislativ naţional şi internaţional nu stabileşte stan-
darde privind tehnologia utilizată în astfel de operaţiuni“. 
În realitate, în conformitate cu prevederile legislative actua-
le, toate metodele de explorare, dezvoltare şi exploatare fac 
obiectul analizei şi aprobării A.N.R.M. şi a celorlalte autori-
tăţi competente, inclusiv autorităţile de mediu. Mai mult, o 
recomandare recentă a Comisiei Europene stabileşte un set 
de cerinţe minime în vederea explorării şi exploatării gazelor 
de şist, care include evaluarea impactului lucrărilor de explo-
rare şi exploatare asupra mediului, a factorilor de risc asociaţi 
acestora, monitorizarea instalaţiilor, diseminarea informaţi-
ilor către populaţie şi nu numai. Acestea sunt unele dintre 
temele amplu discutate pe parcursul campaniei de informare 

privind gazele de şist, lansată anul trecut şi pentru a cărei 
organizare am obţinut un grant european. 

ODJ: Cum putem privi problema ecologică în contex-
tul exploatării resurselor minerale? Pornind de la ideea că 
orice act de respiraţie umană este o „alterare“ a mediului, 
oare nu riscăm să intrăm într-o obsesie a conservării me-
diului cu… preţul omului? Unde ar fi  „calea de mijloc înţe-
leaptă“ între capitalismul orientat pe profi t şi „socialismul 
ecologic“ pe care îl reclamă atâţia eco-activişti?

GhD: Acordăm o atenţie specială eventualelor pericole 
care ar putea afecta viaţa românilor, dar, în acelaşi timp, avem 
obligaţia de a asigura resurse energetice pentru generaţiile vi-
itoare. Evaluarea potenţialului ţării pentru descoperirea unor 
resurse de combustibili fosili care să înlocuiască rezervele 
în curs de epuizare rămâne o necesitate. Autorităţile române 
vor lua decizii în acest sens, ţinând cont de dreptul genera-
ţiei viitoare la existenţă şi dezvoltare proprii, cu respectarea 
dreptului cetăţenilor la proprietate privată şi la un mediu în-
conjurător sănătos. 

ODJ: Proprietatea publică sau proprietatea privată? 
Care este, oare, cel mai bun disciplinator al exploatării re-
surselor?

GhD: Potrivit legislaţiei petroliere şi miniere din Româ-
nia, resursele de petrol şi cele minerale situate în subsolul ţării 
şi al platoului continental românesc al Mării Negre fac obiec-
tul exclusiv al proprietăţii publice şi aparţin statului român. 
Principiul naţionalizării bogăţiilor din subsolul României a 
fost consacrat de prevederile Constituţiei din anul 1923 şi, de 
atunci, acest sistem şi-a dovedit funcţionalitatea. Menţinerea 
suveranităţii naţionale asupra acestor resurse este importantă 
şi din perspectiva securităţii energetice. Rolul A.N.R.M. în 
acest context este acela de a asigura exploatarea resurselor na-
turale, în concordanţă cu principiul interesului naţional. Dez-
voltarea durabilă a sectoarelor minier şi petrolier nu se poate 

realiza în lipsa armonizării acestui 
principiu cu cel al ocrotirii dreptu-
lui la proprietate privată. 

ODJ: Putem nădăjdui la 
un model românesc de dezvolta-
re durabilă, ferit deopotrivă de 
excese etatiste, dar şi de cele ale 
nechibzuinţei individuale? Cum 
pot lucra economiştii şi inginerii 
(alături de alte specialităţi profe-
sionale) la conturarea unei disci-
pline legale şi morale în domeniu, 
la noi în ţară şi nu numai?

GhD: Experienţa acumulată în zona de explorare şi pro-
ducţie a resurselor naturale din România, cadrul legislativ ra-
cordat la prevederile europene din domeniu, implementarea 
unor modele de dezvoltare în funcţie de specifi cul ţării noas-
tre, armonizate cu bunele practici instituite pe plan mondial în 
acest sector sunt atributele exemplului românesc de creştere 
durabilă. Totodată, creăm, pas cu pas, o platformă solidă de 
dialog, schimb de opinii şi experienţă cu specialişti din dome-
niul resurselor naturale, economic, tehnic şi din alte discipline. 
Experţi A.N.R.M. participă periodic la conferinţe naţionale şi 
internaţionale, forumuri de discuţie, dezbateri publice. Porta-
lul de informare a cetăţenilor privind gazele de şist, realizat în 
cadrul campaniei lansate anul trecut, conţine informaţii sin-
tetizate cu ajutorul unei echipe de specialişti din domeniu şi 
reprezentanţi ai mediului academic. Mizăm în continuare pe 
o colaborare productivă între instituţiile statului, specialişti, 
membri ai comunităţilor locale şi ai mediului academic, astfel 
încât să putem identifi ca mijloacele optime pentru gestionarea 
efi cientă a resurselor naturale.

N.R.: Articol preluat din revista „Economistul“ nr. 7/2014

În urmă cu trei ani a produs o vie emoţie, nu numai în 
România, ci şi în spaţii mult mai vaste din Europa şi din în-
treaga lume, publicarea unui studiu al companiei multinaţio-
nale binecunoscute, British Petroleum (BP). Tocmai atunci, 
această companie suferea o puternică „lovitură de imagine“ 
în urma dezastrului ecologic pe care îl provocase în Golful 
Mexic. Chiar cu credibilitatea „şifonată“, BP a avut şi are un 
cuvânt de spus în materie de activitate petrolieră, iar studiul 
respectiv a fost luat foarte serios „în seamă“. Astfel, preciza 
că la nivel mondial rezervele descoperite de petrol mai pot 
asigura doar 45 de ani cerinţele.

În ceea ce priveşte România, BP a estimat atunci – în 
2011 – că mai are rezerve de petrol de circa 0,5 miliarde 
de barili, ceea ce însemna 0,037% din rezervele mondiale 
cunoscute. Această cantitate ar fi  putut acoperi necesităţile 
până în anul... 2015. România se afl a pe locul trei în Uniunea 
Europeană în privinţa rezervelor de ţiţei. Cantitatea repre-
zenta circa 11% din totalul rezervelor UE. Cele mai mari 
rezerve sunt concentrate în Marea Britanie (locul 1, cu 3,1 
miliarde de barili) şi Danemarca (cu 1,1 miliarde de barili).

Rezerve importante de petrol mai au, la nivelul UE, Ita-
lia (circa 423 de milioane de barili), Germania (aproximativ 
276 de milioane de barili) şi Spania (150 de milioane de ba-
rili). Se estimează că, în Europa, cele mai mari cantităţi de 
petrol se găsesc în subsolul Rusiei (74 de miliarde de barili) 
şi Norvegiei (6,68 de miliarde de barili). De altfel, Rusia se 
afl ă pe locul 8 în lume din punctul de vedere al rezervelor 
de ţiţei.

La nivel mondial, depozitele cele mai mari sunt deţinu-
te de Arabia Saudită (264 de miliarde de barili), Canada (175 
de miliarde), Iran (137 de miliarde), Irak (115 miliarde), 
Kuweit (104 miliarde), Emiratele Arabe Unite (98 de mili-
arde) şi Venezuela (98 de miliarde). Libia (cu 47 de miliarde 
de barili) este pe locul 9, urmată de Nigeria (37,5 miliarde), 
Kazahstan (30 de miliarde), Qatar (25 de miliarde), China 
(20 de miliarde) şi SUA (19 miliarde de barili).

Resursele geologice ale ţării nu pot fi  exploatate com-
plet, cel puţin în momentul de faţă şi în viitorul previzibil, cu 
tehnologiile existente. Astfel, depozitele de ţiţei s-ar ridica 
la două miliarde de tone, iar cele de gaze naturale, la 660,6 
miliarde de metri cubi, potrivit estimărilor experţilor inter-
naţionali în domeniu.

Pentru că tot ne referim la bogăţiile subsolului care asi-
gură resurse esenţiale pentru energetică, mai reţinem că la 
huilă şi lignit – principalele tipuri de cărbune care se exploa-
tează în România – rezervele sunt, de asemenea, mult mai 
mari decât cele care pot fi  exploatate: resursele geologice de 
huilă ale României sunt de 1,416 miliarde de tone, din care 
exploatabile numai 602 milioane de tone, cantitate care ar 
ajunge pentru următorii 260 de ani; resursele geologice de 
lignit sunt de 9,65 miliarde de tone, din care exploatabile 
sunt 3,29 miliarde de tone de lignit, iar perioada asigurată 
estimată este de 115 ani.

Prognoze sau pronosticuri?

Limitele tehnologice
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Academia de Ştiinţe Tehnice din Ro-
mânia (ASTR) şi Universitatea de Arhi-
tectură şi Urbanism Ion Mincu din Bucu-
reşti, în parteneriat cu Asociaţia Pro-
fesională a Urbaniştilor din România, 
au organizat, la 7 martie a.c., confe-
rinţa naţională Spaţiu public şi mobi-
litate urbană. Evenimentul – găzduit 
de sediul AGIR din Calea Victoriei nr. 
118 – face parte din seria de acţiuni 
dedicate împlinirii a 120 de ani de 
învăţământ de arhitectură în Româ-
nia. Programul conferinţei a inclus 
două sesiuni de comunicări ştiinţifi ce 
(având ca teme principale Spaţiul pu-

blic şi Mobilitatea urbană) şi o dezbatere 
pe tema Spaţii publice pentru o mobilitate 
durabilă, inteligentă şi incluzivă. 

Au participat specialişti din dome-
niul arhitecturii, urbanismului, transpor-
turilor, sociologiei, economiei şi ingine-

riei urbane.
Prezent la eveniment, pre-

şedintele AGIR şi preşedintele 
ASTR, Mihai Mihăiţă, a punctat 
importanţa dezbaterii unei aseme-
nea teme complexe, actuale şi de 
mare importanţă pentru calitatea 
vieţii: „Cadrul vieţii este patrimo-
niul colectiv şi privat care priveş-
te peste 20 de milioane de locui-
tori ai ţării şi care trebuie protejat. 
Interacţiunea între spaţiul public 

şi mobilitatea urbană este vitală prin ser-
viciile aduse populaţiei şi prin impactul 
asupra mediului. Rolul social al ingineri-
lor şi arhitecţilor uneşte aceste profesii în 
societatea de azi şi de mâine, când proiec-
tele se realizează în echipă. Să gândim, să 
comunicăm şi să interacţionăm împreună 
solidari, cu obligativitatea menţinerii şi 
creşterii competenţei ca obligaţie perso-
nală. Se simte nevoia unei legi a cadrului 
de viaţă în care lucrează împreună ingi-
neri, arhitecţi şi alte profesii, o lege a unor 
reguli privind condiţiile de viaţă. La toate 
acestea suntem datori să găsim soluţii şi 
cred ca astăzi putem face un pas.“ 

Conferința „Spațiu public și mobilitate urbană“

Amplasarea subterană a unor deșeuri radioactive 
– Câteva precizări științifi ce și tehnice – 

Scoarţa terestră sau pământul pe care 
trăim, în viaţa sa de milenii, trece prin trans-
formări continue, urmare a vieţii întregii 
noastre planete, prin fenomene sau transfor-
mări care pot fi  favorabile sau nefavorabile 
vieţii noastre curente. Înseşi transformările 
nefavorabile, cum ar fi  accidentele tecto-
nice, trebuie să le folosim, în cazul nostru, 
găsind posibilităţile de înmagazinare sau în-
lăturare a unor produse nocive de înaltă to-
xicitate rezultate din tehnica nucleară, cum 
ar fi  deşeurile radioactive, care reprezintă o 
problemă de mare actualitate în tehnica nu-
cleară mondială.

I. În acest scop, încă din 1972, am ur-
mărit efectele produse de accidentele tecto-
nice, faliile sau rupturile scoarţei noastre de 
sub Câmpia Română, efectele fi zice rezul-
tate fi ind dispariţia apelor freatice. Aşa au 
fost analizate vechi lucrări de cercetare ge-
ologică, hidrogeologică şi de foraj care con-
fi rmau lipsa pânzelor freatice din subsolul 
Câmpiei Române. Studiul a fost prezentat în 
articolul Stocarea nepoluantă a deşeurilor 
radioactive în subsolul structurilor tectoni-
zate din Câmpia Română – 1980 (articolul a 
fost sustras de la publicare).

II. Studiul a fost extins şi în lucrări de 
foraj, cercetări geofi zice, seismologie tecto-
nică, pentru o interpretare mai corectă a unei 
posibile existenţe a unor pânze freatice care 
ar putea apărea la suprafaţă.

II.a. Din interpretarea personală a mă-
surătorilor geofi zice de sondă efectuate în 
forajele S-2882 Călăraşi şi S-1052 Ţăndă-
rei nu s-a putut identifi ca niciun interval din 

coloana litologică a sondei şi niciun interval 
acvifer.

II.b. Din datele seismice şi de foraj 
executate în mai multe perimetre din Câm-
pia Română (ex: Prahova, Buzău, Galaţi 
ş.a.) se confi rmă prezenţa multor teritorii 
frământate tectonic şi confi rmate seismic 
până la 4 – 5 km, urmare cărora s-au stabilit 
falierele consemnate în lucrările de speciali-
tate, atât pentru estul Câmpiei Române, cât 
şi pentru sud.

II.c. În 1958 – 1960, seismologul ro-
mân Traian Iosif (profesor universitar în 
Japonia şi apoi în Germania) stabilea, prin 
cercetările sale din cadrul Observatorului 
Seismologic, prezenţa unei falii care taie 
Bărăganul pe direcţia Sinaia – Bucureşti – 
Giurgiu, falie care ar putea crea mari pro-
bleme de viitor.

Într-adevăr, în 1986, pe direcţia acestei 
falii s-a produs cutremurul de 6,5 grade la 
sud de Dunăre.

Din măsurătorile de geofi zică nuclea-
ră de sondă, executate pentru investigarea 
subsolului Bucureştiului, pentru viitoarele 
lucrări de metrou, în special pe profi lul de 
foraje N-S, cu adâncimi de 200 – 300 metri, 
s-a stabilit un subsol frământat. În aceeaşi 
perioadă s-a consemnat şi o tasare a liniei 
de metrou în construcţie, cu câţiva zeci de 
centimetri, pe o distanţă de peste 1 km.

II.d. Cu ocazia cercetării fundaţiei 
hidrocentralei Gura Văii – Sip (Turnu 
Severin), prin forajele de investigare geo-
logico-hidrogeologică şi tectonice a fun-
daţiei, s-au executat şi măsurători geofi zi-

ce, nucleare, de sondă, atât pentru partea 
română, cât şi pentru cea iugoslavă.

Din interpretarea măsurătorilor geofi zice 
nucleare de sondă efectuate în forajele de ex-
plorare, pe lângă alte date tehnice de speciali-
tate, s-a putut stabili, în mod evident, şi exis-
tenţa unei falieri, determinată pe o adâncime 
de circa 2-300 metri, pe direcţia V-E, situată 
pe fi rul principal de scurgere a Dunării. Acest 
important accident tectonic a fost confi rmat şi 
de măsurătorile seismice de suprafaţă, până la 
o adâncime de 4 – 5 km, măsurători efectuate 
de către inginer seismician C. Vasiliu. Această 
faliere, pe lângă faptul că a dat posibilitate Du-
nării de a traversa Carpaţii (în timpuri de mult 
trecute), limitează sudul Câmpiei Române, 
de-a lungul cursului Dunării, 
până la Marea Neagră. Toc-
mai această traiectorie a ei, 
E-V, a fost interceptată de fa-
lia Sinaia – Bucureşti – Giur-
giu, la sud de Dunăre, unde 
s-a creat un centru seismic, 
evidenţiat prin cutremurul de 
6,5 grade din anul 1986.

O situaţie similară se întâmplă şi cu 
falia Ţăndărei din estul Câmpiei Române, 
care interceptează falia E-V ce limitează la 
sud Câmpia Română, la est de Varna (Bul-
garia). Astfel, se creează un alt centru se-
ismic a cărui existenţă este justifi cată prin 
cele două cutremure înregistrate în ultimii 
ani, cu centrul de activitate la o adâncime de 
30 – 40 km (E. Varna).

III. În concluzie, bine justifi cat ştiin-
ţifi c şi practic, Câmpia Română este în to-

talitate încadrată tectonic, iar 
ca urmare a grosimii scoarţei 
terestre de sub Câmpia Româ-
nă de peste 160 – 170 km, ne 
putem aştepta, în timp (secole 
sau milenii), la uşoare deplasări 
pe verticală, dar în niciun caz 
de ridicare. În asemenea situa-
ţie, nu ne mai putem aştepta la 
invadarea sau poluarea supra-
feţei Bărăganului cu eventuale 
ape infectate radioactiv, ci, mai 
mult, ele se vor pierde în adân-
cul faliilor de zeci de kilometri.

Din acest punct de vede-
re, marele nostru seismolog, 
acad. prof. Gh. Demetrescu 

(marginalizat în mediul academic), în 
1960, îşi exprima adevărate păreri nega-
tive asupra deplasărilor pe verticală ale 
scoarţei terestre de sub Câmpia Română, 
pornind şi de la grosimea scoarţei de pes-
te 160 – 170 km. (Discuţiile şi comentari-
ile se purtau atât în cadrul Observatorului 
Seismologic, cât şi în cadrul Catedrei de 
seismologie a Facultăţii de Fizică a Uni-
versităţii Bucureşti).

*
Dar, după aceste multe discuţii şi inter-

pretări ştiinţifi ce, şi după 40 – 45 de ani de 
atunci, apare „Fenomenul Valentina“, autor 
ing. Florin Gheorghiţă, care, pe lângă alte 
soluţii ştiinţifi ce, verifi cate, preconizează şi 

faptul că „apele mării 
vor ajunge la poalele 
Bucegilor“.

În zilele noastre, 
deja geodezia româ-
nească dă loc la discuţii 
şi precizări în privinţa 
altitudinii Câmpiei Ro-
mâne care, în eventua-

lele creşteri ale nivelului apelor, mărilor şi 
oceanelor, poate fi  acoperită pe largi perime-
tre din N-E de către apele mării noastre (hartă 
publicată de ziarul Click în noiembrie 2013).

*
În consecinţă, încadrarea tectonică a 

Câmpiei Române justifi că aprofundarea în 
timp (secole sau milenii) a suprafeţei Câm-
piei Române şi scurgerea spre adâncimi de 
zeci de kilometri a eventualelor înmagazi-
nări subterane de deşeuri radioactive.

Sonda 2882 Călăraşi, în care s-au de-
versat deşeurile chimice ale uzinei Călăraşi, 
din perioada 1973 – 1974 şi până în anul 
2005 (când s-a constatat ultima dată), con-
fi rmă efectele pozitive ale deversării, fără a 
prezenta la suprafaţă efecte poluante.

Deci, o deversare a deşeurilor radioac-
tive în sonda 1052 Ţăndărei, în intervalul de 
interceptare a faliei Ţăndărei, 2190 – 2390 m, 
constituie o soluţie tehnică foarte importan-
tă pentru rezolvarea problemelor deşeurilor 
radioactive, dar şi pentru economisirea unor 
fonduri folosite pentru alte soluţii tehnice 
inefi ciente.

Ing. dr. doc. Simion Iordache
Ing. geol. Stelian Diţă
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Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna aprilie

Volumul VII din seria EMERG a Edi-
turii AGIR cuprinde şapte articole, două 
materiale preluate de la Consiliul Mondial 
al Energiei şi o contribuţie originală.

Primul articol, semnat de prof. dr. ing. 
Ioan Jelev şi conf. dr. ing. Viorica Jelev, este 
intitulat Relaţia energie – mediu înconju-
rător în contextul prevederilor unor regle-
mentări europene. Se arată că relaţia energie 
– mediu, în contextul integrării europene, 
evoluează între două constrângeri majore, 
şi anume utilizarea din ce în ce mai mult a 
energiilor regenerabile şi limitarea emisiilor 
nocive de la marile centra-
le termoelectrice. Aceste 
constrângeri sunt refl ec-
tate, în plan legal, în prin-
cipal prin două directive 
europene referitoare la 
comercializarea emisiilor 
de gaze cu efect de seră, 
respectiv la limitarea emi-
siilor anumitor poluanţi. 
Concluzia ce se degajă 
este că, în energetica mo-
dernă, costurile de mediu 
grevează tot mai mult cos-
turile totale de investiţii, 
mai ales în cazul utilizării 
combustibililor fosili.

Articolul Minerit şi 
mediu, de prof. univ. dr. ing. Dumitru Fodor, 
de la Universitatea din Petroşani, descrie, 
în detaliu şi cu multe exemplifi cări din ţara 
noastră, infl uenţa industriei miniere asupra 
mediului înconjurător, prin ocuparea unor 
mari suprafeţe de teren şi degradarea solului, 
fenomene de subsidenţă, poluare fonică, a 
aerului, a apelor etc. În partea a doua a lucră-
rii se trec în revistă legislaţia de mediu şi as-
pecte privind protecţia mediului în minerit.

Ing. Dumitru Coman şi prof. dr. ing. 
Aureliu Leca, în articolul intitulat Provo-

cări actuale: tehnologii avansate pentru 
producerea energiei în cogenerare care 
utilizează combustibili fosili analizează 
câteva dintre tehnologiile noi de produce-
re a energiei în cogenerare, existente sau 
afl ate încă în faza de cercetare sau demon-
strativă, prin prisma obiectivelor de dez-
voltare durabilă şi de reducere a emisiilor 
de gaze cu efect de seră.

La rândul său, ing. Ovidiu Ţuţuianu 
analizează pe larg „Impactul reciproc între 
instalaţiile din industria energiei electrice 
si termice şi mediul înconjurător. Aspecte 

din România, în perioada 
1882 – 2012“. Abordarea 
temei pe perioade istorice 
permite cititorului să ur-
mărească evoluţia în timp 
a problemei, de la începu-
turile industriei respective 
în ţara noastră, până în 
prezent.

Versiunea în lim-
ba română a celor două 
materiale de la Consiliul 
Mondial al Energiei a fost 
realizată de Silvia-Aura 
Leca (Reţelele inteligen-
te: cele mai bune practici 
fundamentale pentru un 
sistem energetic modern), 

respectiv de dr. ing. Amuliu Proca (Efi cien-
ţa Energetică: o reţetă pentru succes).

Contribuţia originală aparţine dr. ing. 
Florian Predan şi se referă la „Un nou efect 
necunoscut care apare la liniile electrice de 
foarte înaltă tensiune cu două, trei, patru 
conductoare pe fază“.

Cartea poate fi  procurată de la Libră-
ria AGIR din Bucureşti, sect. 1, Bd. Dacia 
nr. 26, tel. 012 319 49 45.

Dr. ing. Amuliu Proca

EMERG VII (EMERG VII (Energie, Mediu, Energie, Mediu, 
Economie, Resurse, GlobalizareEconomie, Resurse, Globalizare)
Editura AGIR, Bucureşti, 2013, ISBN 978-973-720-518-6, Editura AGIR, Bucureşti, 2013, ISBN 978-973-720-518-6, 

format 14,5×20,5 cm, 223 pag., 19 leiformat 14,5×20,5 cm, 223 pag., 19 lei

Noi apariţii în Editura AGIR

Acțiune caritabilă a Societății 
Femeilor Inginer – AGIR Timiș

„Abilitatea există dincolo de dizabilitate“

Societatea Femeilor Inginer – AGIR 
Timiş a organizat o acţiune la data de 4 
martie 2014, la Centrul de Resurse şi Asis-
tenţă Educaţională Timişoara, care are în 
grijă 250 de copii cu handicap locomotor, 
dintre care 50 de cazuri sociale. Este un 
Centru care oferă o alternativă educaţio-
nală special-incluzivă, un serviciu psiho-
pedagogico-medico-social.

Motto-ul fundaţiei Speranţa este 
„ABILITATEA există dincolo de diza-
bilitate. Implică-te să fi e descoperită!“. 
Ne-am convins de aceasta în momentul 
în care am ajuns la sediul fundaţiei. Am 
văzut un personal dedicat, cu o răbdare şi 
o tenacitate în actele şi acţiunile lui, cu 
profesionalism fi nalizat cu rezultate re-
marcabile în recuperare.

Este a treia acţiune a Societăţii Femeilor 
Inginer din ultimele trei luni, cu scop caritabil: 
de Sfântul Nicolae am făcut o vizită la Centrul 
de zi pentru persoane vârstnice Sf. Arhangheli 
Mihail şi Gavril din Timişoara, iar de Sfi ntele 
Sărbători de Crăciun am participat la acţiunea 
„Fii şi tu Moş Crăciun pentru cineva“.

Societatea Femeilor Inginer – AGIR 
Timiş va continua cu acţiunile de acest gen 
având convingerea că alături de noi vor 
veni cât mai mulţi.

Conf. dr. ing. Mihaela Popescu, 
preşedinte al Societăţii Femeilor 

Inginer – AGIR Timiş
As. dr. ing. Lavinia Mădălina Micu, 

vicepreşedinte al Societăţii Femeilor 
Inginer – AGIR Timiş

Proiectul „Ingineri și tehnicieni 
în universități – Profesori 
și studenți în întreprinderi“

Cu ocazia derulării proiectului Ingineri şi 
tehnicieni în universităţi – Profesori şi studenţi 
în întreprinderi, 
susţinut de AGIR 
– Sucursala Hu-
nedoara, infor-
măm că, în data 
de 10 martie 
2014, la Faculta-
tea de Inginerie 
din Hunedoara, a 
avut loc prelege-
rea „SELECTA-
REA CONDUC-
TOARELOR, CABLURILOR ŞI A FIBRE-
LOR OPTICE ÎN APLICAŢIILE INDUSTRI-
ALE“, susţinută de ing. Dan CIORTEA, Pro-
duct Manager, Cables and Accessories, Lapp 

Kabel Romania S.R.L., www.lappkabel.ro. 
Prelegerea s-a adresat, cu precădere, studenţilor 

din anii II, III şi IV, 
de la specializările 
de Electromeca-
nică, Informatică 
Industrială şi Au-
tovehicule Rutiere, 
din cadrul Facul-
tăţii de Inginerie 
– Hunedoara, dar 
şi studenţilor mas-
teranzi şi tuturor 
membrilor AGIR.

Dr. ing. Sorin Raţiu
Preşedintele Sucursalei Hunedoara

a AGIR

Membrii AGIR care doresc să parti-
cipe la aceste evenimente sunt rugaţi să 
ia legătura cu conducerea fi lialelor, sucur-
salelor, societăţilor sau cercurilor organi-
zatoare. Mai multe detalii găsiţi pe site-ul 
www.agir.ro, accesând harta României. 
Datele de desfăşurare a evenimentelor 
pot suferi modifi cări.

București
● Simpozion Progresul tehnologic – 

rezultat al cercetării, ediţia a IX-a (aprilie 
2014, Calea Victoriei nr. 118, Bucureşti). 
Răspunde: ing. dipl. Cristina Puican;

● Cercul Ing-Epigrama (8 aprilie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: ing. 
dipl. Viorel Martin;

● Cercul LiterarIng (15 aprilie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: dr. ing. 
Nicolae Vasile;

● Cercul VizionarIng (2 aprilie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: dr. ing. 
Laurenţiu Pavelescu.

Bihor
● Workshop cu specialişti din judeţul 

Bihor pe tema Tehnologii implementate în 
laboratorul de robotică al Facultăţii de In-
ginerie Managerială şi Tehnologică a Uni-
versităţii din Oradea (aprilie, Universitatea 
din Oradea). Răspunde: prof. dr. ing. Ion 
Moga;

● Workshop cu tema Termografi a, me-
todă modernă de măsurare a temperaturii 
şi analiză a fenomenelor termice în diverse 
domenii de activitate (aprilie, Universitatea 
din Oradea). Răspunde: prof. dr. ing. Ion 
Moga. Parteneri: Facultatea de Inginerie 
Managerială şi Tehnologică – Oradea, Mi-
cronix Plus – Bucureşti.

Constanța
● Sesiune de comunicări ştiinţifi ce 

studenţeşti, ediţia a XXXVI-a CADET-NAV 
2014 (10 – 12 aprilie, Constanţa). Răspun-
de: comandor prof. univ. dr. ing. Gheorghe 
Samoilescu.

Dolj
● Acord de colaborare încheiat cu 

Reprezentanţii Proiectului ORTHO-eMAN 
„Platformă de instruire online pentru in-
vestigarea mişcării umane cu aplicaţii în 
ortopedie“ (21 aprilie, Craiova). Răspunde: 
prof. univ. dr. ing. Gheorghe Manolea. Par-
tener: ORTHO-eMAN. Curs online care in-
clude 4 module cu o durată de 10 săptămâni;

● Ingineria azi – întâlniri colegiale 
„Managementul factorilor de mediu – pro-
vocări şi oportunităţi pentru ingineri“ (24 
aprilie, Craiova). Răspunde: dr. ing. Anişoa-
ra Popescu – consilier în cadrul Ministerului 
Mediului şi Schimbărilor Climatice;

● Masă rotundă şi expoziţie „Creativita-
tea în artă“ (aprilie, Liceul Traian Vuia, Cra-
iova). Răspunde: Biroul Sucursalei. Parteneri: 
Inspectoratul Şcolar Judeţean (ISJ) Dolj, Lice-
ul Traian Vuia – Craiova, Asociaţia EcoWorld 
2010, Colegiul Ştefan Odobleja – Craiova;

● Dezbaterea „Implicarea AGIR – Su-
cursala Dolj în derularea proiectelor trans-

frontaliere“ (aprilie, ISJ Dolj). Răspunde: 
Biroul Sucursalei. Partener: ISJ Dolj.

Mehedinți
● Expunere cu tema „Dezvoltarea 

unei comunităţi virtuale locale corespunză-
toare“ (15 aprilie, Drobeta-Turnu Severin). 
Răspunde: ing. dipl. Nicolae Sfetcu.

Teleorman
● Colocviu cu tema „Noutăţi tehnice“ 

(7 aprilie, ora 18.00, sediul ROMFRA, Ale-
xandria). Răspunde: Biroul Sucursalei. Par-
tener: ROMFRA – Alexandria.

Societatea de Inginerii 
Agricole
● Popularizarea profesiei de inginer 

(aprilie-mai, licee din Timişoara şi judeţ). Răs-
pund: as. dr. ing. Lavinia Micu, prof. univ. dr. 
ing. Doru Petanec, conf. dr. ing. Fazakas Pal. 
Partener: Universitatea de Ştiinţe Agricole şi 
Medicină Veterinară a Banatului, Timişoara.
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         De „cultură generală“ 

                 Auzim vorbind din şcoală,

                 Dar, luând corect măsura,

                    G
enerală-i incultura!

               
       Prof. dr. ing. C. Berbente

Prof. dr. ing. C. Berbente                                                                                            

„Vers și cântec românesc“

Bosch a investit 77 milioane de euro 
în centrul de cercetare şi producţie din 
Cluj, unitatea pusă în 
funcţiune la fi nele anu-
lui trecut urmând să 
fi e deschisă ofi cial la 
9 mai, a anunţat com-
pania germană. „În 
ultima parte a anului 
2013, Bosch a început 
sa testeze şi să livre-
ze primele produse 
fabricate la noua sa unitate de producţie. 
Inaugurarea ofi cială a acesteia, care va 
avea loc în data de 9 mai, vine după ce în 

luna noiembrie a anului trecut concernul 
german demarase ofi cial activitatea din 

cadrul centrului de 
cercetare şi dez-
voltare de la Cluj. 
Anul trecut, Bosch 
a angajat circa 325 
de persoane atât 
pentru activităţile 
de producţie, cât 
şi pentru cele de 
cercetare şi dezvol-

tare. Concernul german va continua şi în 
anul 2014 procesul de angajare din Cluj“, 
se arată într-un comunicat al companiei.

Centrul, situat în Parcul Industrial 
Tetarom III din comuna Jucu, are o supra-
faţă totală de circa 38 000 de metri pătraţi 
şi va face parte din divizia Automotive 
Electronics, care dezvoltă şi produce uni-
tăţi electronice de comandă, semiconduc-
tori şi senzori pentru industria auto şi alte 
domenii. Divizia are 17 unităţi de produc-
ţie la nivel mondial şi aproximativ 20 000 
de angajaţi. În România, Bosch are acti-
vităţi la Bucureşti, Blaj, Cluj şi Timişoa-
ra, cu circa 2000 de angajaţi la începutul 
anului. Extinderea activităţilor de produc-
ţie şi dezvoltare va contribui la majorarea 
personalului până la fi nalul anului. 

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

● România și Bulgaria ar putea 
participa la construcția unui termi-
nal de gaz lichefi at în Grecia. Companii 
din România şi Bulgaria negociază cu distribuito-
rul de gaze naturale din Grecia, DEPA, participa-
rea într-un proiect care vizează construcţia unui 
terminal plutitor pentru gaze naturale lichefi ate în 
portul Kavala, din nordul Greciei. „DEPA nu are 
capacitatea de a fi nanţa singură proiectul, acesta va 
fi  multinaţional. În prezent negociem cu companii 
din Bulgaria şi România privind implicarea aces-
tora în proiect“, a declarat directorul operaţional 
adjunct al DEPA, Spiros Paleoyiannis, citat de por-
talul elen GrReporter. Terminalul de regazeifi care 
ar urma să ajungă pe termen mediu la o capacitate 
de 5 miliarde de metri cubi pe an.

● Hidroelectrica intenționează să 
vândă 22 de microhidrocentrale. Hi-
droelectrica, afl ată în insolvenţă, intenţionează să 
scoată la vânzare un număr de 22 de microhidro-
centrale şi un teren de 3200 metri pătraţi în Târ-
gu-Jiu, a declarat Remus Borza, proprietarul fi rmei 
Euro Insol, administratorul judiciar al companiei. 
Microhidrocentralele sunt unităţi de producţie a 
energiei cu o capacitate instalată de până la 10 MW 
şi primesc ajutor de stat sub forma certifi catelor 
verzi pentru generarea electricităţii. La sfârşitul 
lunii ianuarie, Hidroelectrica a scos la vânzare 14 
microhidrocentrale, pe care a cerut 10,4 milioane 
de euro, dar din care a reuşit să vândă doar trei uni-
tăţi, pentru 2,5 milioane de euro. Compania a mai 
vândut 14 microhidrocentrale în iunie 2013, pentru 

suma tota-
lă de 46,8 
milioane lei 
(10,5 milioa-
ne euro). Hi-
droelectrica 
şi-a propus 
să vândă, 
în perioada 

2013 – 2014, 88 de microhidrocentrale, reprezen-
tând sub 1% din puterea totală instalată, deoarece 
acestea înregistrează în fi ecare an costuri de ope-
rare şi mentenanţă semnifi cativ mai mari decât ve-
niturile pe care le generează, iar compania nu are 
resurse pentru investiţiile necesare. Hidroelectrica 
a reintrat în insolvenţă la sfârşitul lunii februarie. 
Compania are o capacitate de producţie instalată 
de 6400 MW, reprezentând circa o treime din tota-
lul unităţilor de producţie din România, şi asigură 
anual circa 30% din necesarul de electricitate.

● CEZ: Consumul de energie din 
România ar putea crește în acest an 
cu 1% – 1,5%. Consumul de energie din Ro-
mânia ar putea creşte în acest an cu 1% – 1,5%, iar 
o astfel de evoluţie ar justifi ca investiţiile în unităţi 
noi de producţie a electricităţii, a declarat Adrian 
Borotea, director de afaceri corporatiste şi membru 
al Directoratului companiei CEZ România. „Spe-
răm să crească în acest an consumul, chiar şi cu 
puţin. Dacă va creşte, fac sens investiţiile noi, iar 
statul va trebui să stabilească un mix favorabil de 
resurse sau de capacităţi de producţie pe tipuri de 
combustibil, iar asta să se transpună într-un instru-
ment de susţinere“, a afi rmat Borotea la un semi-
nar pe teme energetice. Reamintim că, anul trecut, 
consumul de energie a scăzut cu 4,5% faţă de 2012. 

Centrul de cercetare și producție Bosch 
din Cluj se va deschide ofi cial în luna mai

Potrivit unui recent raport al Uni-
versităţii din Michigan, citat de green-
report.ro, avioanele sunt printre cele mai 
efi ciente forme de transport. Conform 
studiului, economisirea de combusti-
bil la vehiculele standard ar trebui să se 
îmbunătăţească cu 57%, pentru a egala 
efi cienţa energetică din prezent a curse-
lor comerciale aeriene. Michael Sivak, 
profesor în cadrul Institutului de Cer-
cetare al Transportului al Universităţii 
din Michigan, a scris raportul după ce a 
examinat tendinţele din totalul energiei 

necesare pentru transportul unei persoa-
ne pe o anumită distanţă într-un vehicul 
standard, cum ar fi  o maşină sau un SUV. 
El a comparat rezultatele 
cu cele ale unui zbor aerian 
programat, măsurând nece-
sarul de energie folosit pen-
tru a transporta o persoană 
pe un kilometru, începând 
din 1970 şi până în 2010. Si-
vak a descoperit că întreaga 
fl otă de vehicule standard ar 
trebui să-şi  îmbunătăţească 

necesarul de carburant folosit de la 13 li-
tri/100 km, cât este în prezent, la cel puţin 
8,4 litri/100 km pentru a atinge efi cienţa 

a v i o a n e l o r. 
Sau ocuparea 
v e h i c u l e l o r 
ar trebui să 
crească de la 
1,38 persoa-
ne, cât este în 
prezent, până 
la cel puţin 2,3 
persoane.

Potrivit unui recent studiu, 
Automobilul – cel mai inefi cient mijloc de transport

Sediul Asociaţiei Generale a Ingine-
rilor din România (AGIR) din Bucureşti, 
Bd. Dacia nr. 26, a găzduit un moment 
artistic de o valoare deosebită, reprezen-
tat de concertul dedicat zilei de 8 Martie, 
susţinut de Corurile Concertino şi Con-
certino junior, dirijate de profesoara 
Teodora Ştirbu. Alături de cele două 
Coruri, au produs momente de adevăra-
tă încântare soliştii vocali, elevi ai Li-
ceului Teoretic Horia Hulubei din Mă-
gurele, un grup de dansatori din clasa a 
III-a (elevi ai aceluiaşi liceu), îndrumaţi 
de învăţătoarea Doina Chirea, precum şi 
doi studenţi ai Universităţii Naţionale 
de Muzică din Bucureşti (U.N.M.B.), 
Diana Gheorghe si Alin Stoica, din clasa 
de canto a prof. Ionel Voineag, care au 
ridicat sala în picioare.

În acest mod, a continuat acţiunea 
culturală începută la 24 ianuarie, sub 
acelaşi titlu emblematic – „Vers şi cân-
tec românesc“, când au fost omagiate 
naşterea poetului Mihai Eminescu, Ziua 

Unirii, precum şi Săptămâna culturii 
româneşti. Atunci au participat studenţi 
ai UNMB din clasa prof. Claudia Co-
dreanu, acompaniaţi 
la pian de prof. Inna 
Oncescu. Nu a lipsit 
din program corul 
Concertino al AGIR, 
care a respectat te-
matica concertului 
şi a interpretat pre-
lucrări din folclor ale 
unora dintre marii 
noştri compozitori. 
Din păcate, din cauza 
vremii, micuţii com-
ponenţi ai Corului 
Concertino Junior 
nu au putut fi  atunci 
prezenţi pentru a-şi 
susţine programul.

Într-o cores-
pondenţă transmisă 
redacţiei, prof. Teo-

dora Ştirbu aduce mulţumiri conducerii 
AGIR, preşedintelui Asociaţiei, Mihai 
Mihăiţă, pentru sprijinul acordat. 

Stimaţi colegi, membri şi nemembri ai AGIR 
şi ai ASTR, ingineri, profesori, manageri 
şi alţi simpatizanţi ai celor două entităţi, 

prieteni, 

Vă rugăm ca, în conformitate cu prevederile art. 57, 
alin. 4 din Legea nr. 571/2003 privind Codul Fiscal,  să 
optaţi, odată cu depunerea declaraţiei pe venitul global, 
ca 2% din impozitul pe venitul aferent anului 2013 să 
fi e direcţionat către Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România (organizaţie neguvernamentală), cod fi scal 
R3162244, cont IBAN RO22RZBR0000060004711869 
deschis la Raiffeisen Bank SA, Agenţia Piaţa Amzei. 
Pentru a face acest lucru vă rugăm să intraţi pe site-
ul www.agir.ro, unde veţi găsi formularul cu Declaraţia 
230 deja completat cu datele AGIR, urmând să com-
pletaţi doar datele dvs.

Vă mulţumim.
Mihai Mihăiţă
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